

突破3.15万亿元

一季度广东“成绩单”出炉

4月24日,广东省统计局发布一季度经济数据。根据地区生产总值统一核算结果,一季度,广东实现地区生产总值31510.66亿元,同比增长4.4%,增速比上年同期提高0.4个百分点。其中,第一产业增加值1054.24亿元,增长3.7%;第二产业增加值11735.52亿元,增长6.1%;第三产业增加值18720.90亿元,增长3.5%。全省经济总体保持稳定增长,呈现良好开局。

总的来看,一季度,广东经济持续恢复、开局良好,积极因素不断积累,但也要看到,外部形势依然复杂严峻,有效需求不足制约犹存,经济回升向好仍需蓄力。

广东省统计局局长杨新洪分析指出,一季度广东实现地区生产总值达3.15万亿元,占全国约10.6%。第二产业增加值和规模以上工业增加值均实现同比增长6.1%,高于全省GDP增速,体现了实体经济、制造业对经济的支撑作用。

规上工业、制造业增长较快提供稳支撑

一季度,广东经济多项指标实现了平稳或较快增长。作为工业和制造业大省,规上工业和制造业增加值增速分别达到6.1%、6%,为全省经济总体保持稳定增长提供支撑。产量方面,新能源汽车、智能手机、集成电路产量均实现两位数增长。

分农业、工业、服务业来看,广东一季度经济呈现三个特点:农业生产总体稳定,农产品供给保障充足。一季度,全省农林牧渔业增加值增长3.9%。蔬菜及食用菌产量同比增长4.0%;园林水果产量增长3.9%,茶叶产量增长6.0%。家禽出栏增长0.1%,禽肉产量增长2.0%。水产品产量增长2.9%。

工业生产较快增长,重点行



夜幕下,“小蛮腰”广州塔矗立于灯火璀璨的城市新中轴线之上。

新华社发

业发挥稳定支撑作用。一季度,广东规模以上工业增加值0.91万亿元,同比增长6.1%,增速比上年同期和上年全年分别提高4.7个、1.7个百分点。分门类看,采矿业增加值增长4.2%,制造业增加值增长6.0%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值增长8.2%。

分行业看,全省在产工业行业大类增长面66.7%。重点行业中,计算机、通信和其他电子设备制造业增加值增长18.2%,电气机械和器材制造业增加值增长2.2%,石油、煤炭及其他燃料加工业增加值增长26.1%,化学原料和化学制品制造业增加值增长5.4%,电力、热力生产和供应业增加值增长8.2%。分产品看,新能源汽车、智能手机、集成电路产量分别增长13.9%、32.6%、42.8%。

服务业平稳增长,现代服务业增速较好。一季度,广东服务业增加值同比增长3.5%。其中,交通运输、仓储和邮政业,租赁

和商务服务业,信息传输、软件和信息技术服务业分别增长12.7%、10.0%、9.0%。

1—2月,规模以上服务业企业营业收入增长13.5%,增速比上年全年提高5.4个百分点。

一季度,全省货运量增长3.2%,其中,水路、民航货运量分别增长5.4%、29.0%;货物周转量增长4.2%。客运量增长23.9%,其中,铁路、民航客运量分别增长30.0%、35.2%;旅客周转量增长37.5%。港口货物吞吐量增长8.2%。

新领域投资增势强劲培育新动能

高质量的投资有望为经济增长培育更充沛的动能。总体来看,固定资产投资稳中有升,工业投资支撑有力。一季度,广东工业投资继续保持两位数增长。从统计数据来看,先进制造业和高技术制造业的投资增势较为强劲。

杨新洪认为,这些指标的增

长,正是广东发展培育新质生产

力、积极推动产业转型升级的表现。

一季度,广东固定资产投资同比增长4.0%,增速比上年全年提高1.5个百分点。工业投资增长23.5%,其中,计算机、通信和其他电子设备制造业投资增长30.2%,电气机械和器材制造业投资增长28.4%,汽车制造业投资增长7.6%。

这其中的新领域投资增势强劲,先进制造业和高技术制造业投资分别增长22.4%、33.3%。

基础设施投资增长8.8%,其中,电力、热力生产和供应业投资增长30.2%,铁路运输业投资增长3.8%,软件和信息技术服务业投资增长28.4%。

升级类商品消费增势良好

不久前,海关总署广东分署发布统计数据,一季度,广东外贸延续去年底以来的回稳向好势头,进出口规模创历史同期新高,继续稳居全国第一,创出11个季度以来最好表现。一季度,

广东外贸进出口规模历史同期首次突破2万亿元,规模居全国首位,占全国进出口总值的20.1%;同比增长12%,增速高于全国7个百分点。

在消费市场方面,一季度广东升级类商品消费增势良好。这一期间,广东社会消费品零售总额1.22万亿元,同比增长3.8%。按经营单位所在地分,城镇市场消费品零售额增长3.6%,乡村市场零售额增长5.5%。按消费类型分,商品零售增长3.6%;餐饮收入增长4.9%。部分消费升级类商品零售增势良好,新能源汽车增长10.8%。全省限额以上单位通过网络实现商品零售增长9.2%。

专家认为,当前,我国部署推动新一轮消费品以旧换新,广东也抓紧出台了一系列政策举措,得到了企业的积极响应,有望培育新的消费增长点,进一步带动内需增长。

居民收入稳定增长

物价方面,一季度广东居民消费价格总体平稳,工业品价格同比下降。广东居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%,降幅较1—2月收窄0.1个百分点;扣除食品和能源价格的核心CPI上涨0.5%。3月份,CPI同比上涨0.1%。

同期,广东工业生产者出厂价格指数(PPI)下降1.8%,工业生产者购进价格指数(IPI)下降2.3%,降幅均比1—2月收窄0.1个百分点。

居民收入稳定增长,农村居民收入增长快于城镇居民。一季度,广东居民人均可支配收入14714元,同比名义增长6.1%;扣除价格因素,实际增长6.2%。城镇居民人均可支配收入17703元,增长5.6%,农村居民人均可支配收入7559元,增长8.2%。据深圳发布

我国瞄准4月25日20时59分发射神舟十八号载人飞船

我国瞄准4月25日20时59分发射神舟十八号载人飞船,飞行乘组由航天员叶光富、李聪、李广苏组成。

4月24日上午,神舟十八号载人飞行任务新闻发布会在酒泉卫星发射中心举行。中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强会上表示,经任务总指挥部研究决定,瞄准4月25日20时59分发射神

舟十八号载人飞船,飞行乘组由航天员叶光富、李聪、李广苏组成,叶光富担任指令长。

林西强介绍,航天员叶光富执行过神舟十三号载人飞行任务,李聪和李广苏均为我国第三批航天员,都是首次执行飞行任务。

“目前,任务各项准备工作正在稳步推进,执行此次发射任务的长征二号F遥十八火箭即将加

注推进剂。”他说。

这次任务是空间站应用与发展阶段第3次载人飞行任务,也是载人航天工程第32次飞行任务。任务主要目的是:与神舟十七号乘组完成在轨轮换,在空间站驻留约6个月,开展空间科学与应用实(试)验,实施航天员出舱活动及货物进出舱,进行空间站空间碎片防护装置安装、舱外载荷和舱外设备安装与回收等任

务,开展科普教育和公益活动,以及空间搭载试验,将进一步提升空间站运行效率,持续发挥综合应用效益。

按计划,神舟十八号载人飞船入轨后,将采用自主快速交会对接模式,约6.5小时后对接于天和核心舱径向端口,形成三船三舱组合体。在轨驻留期间,神舟十八号航天员乘组将迎来天舟八号货运飞船和神舟十九号载人飞

船的来访,计划于今年10月下旬返回东风着陆场。

“目前,空间站组合体状态和各项工作正常,神舟十八号载人飞船和长征二号F遥十八运载火箭产品质量受控,神舟十八号航天员乘组状态良好,地面系统设施设备运行稳定,发射前各项准备工作已就绪。”林西强说。

据新华社